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GIORGIO ALBIANI 

Giorgio Albiani è un eclettico chitarrista, compositore e multimedia artist, con una formazione presso l'Ecole Normale de Musique di Parigi e il Conservatorio di Firenze. 
Il suo percorso artistico vanta la pubblicazione di opere su prestigiose etichette discografiche come EMI, Warner CGD East West, BBC, Rai e Garzanti, affermandosi come una figura di spicco nel panorama musicale internazionale.
La sua versatilità musicale si riflette nella collaborazione con artisti di diverse provenienze, senza limiti stilistici, contribuendo così a creare ponti culturali attraverso la musica. 
Giorgio ha portato la sua arte su palcoscenici di tutto il mondo, esibendosi in paesi come Europa, Marocco, Stati Uniti, Cile, Argentina, Vaticano, Russia, Uzbekistan, Kazakistan e Georgia.
Attualmente ricopre il ruolo di docente di chitarra, delegato per l’internazionalizzazione e responsabile dell'Ensemble Ricercare presso il prestigioso Conservatorio "Cherubini" di Firenze. La sua dedizione all'istruzione musicale si coniuga con la passione per la ricerca artistica e scientifica, collaborando attivamente con università, il Ministero della salute e importanti fondazioni. La sua partecipazione a progetti di ricerca sottolinea l'approccio interdisciplinare e la sua volontà di contribuire al progresso artistico e culturale.


Firenze, marzo 2024

	Giorgio Albiani
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